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ORIGINALE 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 L’anno 2020 addì 3 del mese di Marzo alle ore 21.00 nella sala delle adunanze consiliari, a 

seguito di invito scritto recapitato ai consiglieri nei modi e nei termini di legge, partecipato al 

Prefetto e pubblicato all'Albo del Comune, si è riunito il Consiglio Comunale in adunanza Ordinaria 

di Prima convocazione - seduta Pubblica. 

  

Eseguito l’appello, risultano: 

Cognome e Nome                                Carica                             Presenza 
SIMONE CAIRO Sindaco SI 
SERGIO CHIRICO  Consigliere SI 

ENZO MARCHIORI  Consigliere NO 

LAURA CRISTOFOLI  Consigliere SI 

RENZA CAPRA  Consigliere SI 

GIORGIO VERDERIO  Consigliere SI 

FRANCESCO BERNARDELLI  Consigliere SI 

MADDALENA LOVATI  Consigliere SI 

DAVIDE PALMISANO  Consigliere NO 

MAURIZIO PAGANO Consigliere SI 

PAOLA MAGGIORE  Consigliere SI 

UGO VECCHIARELLI  Consigliere SI 

LORENZO FRIGERIO  Consigliere SI 

PATRIZIA MANNI  Consigliere SI 

STEFANO PADOAN  Consigliere SI 

VERONICA  VALENTI Consigliere SI 

MARANO MATTEO Consigliere SI 
 

Totale consiglieri presenti 15 - totale consiglieri assenti 2 
 

Partecipa il SEGRETARIO GENERALE, SANDRO RIZZONI, il quale provvede alla redazione del 

presente verbale. 

Riconosciuta valida la seduta, essendo legale il numero degli intervenuti, il Presidente, Maurizio 

Pagano, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta e chiama a fungere da scrutatori i signori: 

Quindi invita alla trattazione dell'argomento all'ordine del giorno . 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che: 
- con il Decreto Legislativo 23 giugno 2011 n. 118, emanato in attuazione degli 

articoli 1 e 2 della Legge 5 maggio 2009 n. 42, e recante “Disposizioni in materia di 
armonizzazione dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio delle regioni, degli 
enti locali e dei loro organismi”, è stata approvata la riforma della contabilità degli 
enti territoriali (regioni, province, comuni ed enti del SSN); 

- a suddetta riforma, entrata in vigore il 1° gennaio 2015 dopo tre anni di 
sperimentazione, è considerata un tassello fondamentale alla generale operazione 
di armonizzazione dei sistemi contabili di tutti i livelli di governo, nata dall’esigenza 
di garantire il monitoraggio ed il controllo degli andamenti della finanza pubblica e 
consentire la raccordabilità dei sistemi contabili e degli schemi di bilancio con 
quelli adottati in ambito europeo; 

- il Decreto Legislativo 10 agosto 2014, n. 126, a completamento del quadro 
normativo di riferimento, ha modificato ed integrato il D.Lgs. n. 118/2011 
recependo gli esiti della sperimentazione ed il D.Lgs. n. 267/2000, al fine di rendere 
coerente l’ordinamento contabile degli enti locali alle nuove regole della 
contabilità armonizzata; 

 
Richiamati 

- l’art. 151, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, modificato dal D.Lgs. n. 126/2014, che 
tra l’altro prevede che le previsioni del bilancio sono elaborate sulla base delle 
linee strategiche contenute nel documento unico di programmazione, osservando 
i principi contabili generali ed applicati allegati al decreto legislativo 23 giugno 
2011, n. 118, e successive modificazioni.  

- l’art. 170 del D.Lgs. n. 267/2000, modificato ed integrato dal D.Lgs. n.126/2014, il 
quale definisce il Documento unico di programmazione uno strumento avente 
carattere generale e costituisce la guida strategica ed operativa dell'ente e 
stabilisce che lo stesso si compone di due sezioni: la Sezione strategica e la Sezione 
operativa. La prima ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del 
mandato amministrativo, la seconda pari a quello del bilancio di previsione. Lo 
stesso articolo stabilisce altresì che il DUP  è predisposto nel rispetto di quanto 
previsto dal principio applicato della programmazione di cui all'allegato n. 4/1 del 
decreto legislativo 23 giugno 2011, n. 118, e successive modificazioni. 

 
 
Visto il principio contabile applicato della programmazione all. 4/1 al D.Lgs. n. 118/2011, 
ed in particolare il paragrafo 8; 
 
Atteso che il DUP: 

-  è lo strumento che permette l’attività di guida strategica ed operativa degli enti 
locali e consente di fronteggiare in modo permanente, sistemico e unitario le 
discontinuità ambientali ed organizzative; 

- costituisce, nel rispetto del principio del coordinamento e coerenza dei documenti 
di bilancio, il presupposto necessario di tutti gli altri documenti di programmazione; 

- si compone di due sezioni: la sezione strategica (SeS) e la sezione operativa (SeO). 
La prima ha un orizzonte temporale di riferimento pari a quello del mandato 
amministrativo, la seconda pari a quello del bilancio di previsione. 
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Ricordato che il DUP deve individuare, coerentemente con il quadro normativo di 
riferimento: 
a) le principali scelte dell’amministrazione; 
b) gli indirizzi generali di programmazione riferiti all’intero mandato amministrativo, con 
particolare riferimento per l’organizzazione e le modalità di gestione dei servizi pubblici, 
tenuto conto anche del ruolo degli enti, organismi e società partecipate; 
c) le risorse finanziarie e dei relativi impieghi, con specifico riferimento per: 

- gli investimenti e la realizzazione delle opere pubbliche con indicazione del 
fabbisogno in termini di spesa di investimento e dei riflessi per quanto riguarda la 
spesa corrente per ciascuno degli anni dell'arco temporale di riferimento; 

- i programmi ed i progetti di investimento in corso di esecuzione e non ancora 
conclusi; 

- i tributi e le tariffe dei servizi pubblici; 
- la spesa corrente con specifico riferimento alla gestione delle funzioni fondamentali 

anche con riferimento alla qualità dei servizi resi e agli obiettivi di servizio; 
- l’analisi delle necessità finanziarie e strutturali per l’espletamento dei programmi 

ricompresi nelle varie missioni; 
- la gestione del patrimonio; 
- il reperimento e l’impiego di risorse straordinarie e in conto capitale; 
- l’indebitamento con analisi della relativa sostenibilità e andamento tendenziale nel 

periodo di mandato; 
- gli equilibri della situazione corrente e generali del bilancio ed i relativi equilibri in 

termini di cassa. 
d) la disponibilità e la gestione delle risorse umane; 
e) la coerenza con i vincoli di finanza pubblica e gli obiettivi di patto; 
f) per ciascuna missione e programma, gli obiettivi da realizzare nel triennio di riferimento 
del bilancio di previsione; 
ed inoltre: 

- gli obiettivi degli organismi facenti parte del gruppo amministrazione pubblica; 
- l’analisi della coerenza delle previsioni di bilancio con gli strumenti urbanistici 

vigenti; 
- la programmazione dei lavori pubblici; 
- la programmazione del fabbisogno di personale; 
- la programmazione delle alienazioni e della valorizzazione dei beni patrimoniali; 

 
Richiamata la deliberazione di Consiglio Comunale n.  29 in data 25 Giugno 2018 
esecutiva ai sensi di legge, con la quale sono state approvate le linee programmatiche 
del mandato amministrativo 2018/2023; 
 
Dato atto che la formulazione degli obiettivi strategici ed operativi è avvenuta: 

- a seguito di adeguata valutazione dei mezzi finanziari e delle risorse a disposizione, 
tenuto conto del quadro normativo di riferimento a livello europeo, nazionale e 
regionale; 

- sulla base degli indirizzi e delle priorità indicate dall’amministrazione; 
- previo coinvolgimento della struttura organizzativa; 

 
Tenuto conto che il comma 1 dell’articolo 170 “ Entro il 31 luglio di ciascun anno la Giunta 
presenta al Consiglio il Documento unico di programmazione per le conseguenti 
deliberazioni”; 
 

Visto  l’articolo 9, ai comma 2 e 3,  del  regolamento di contabilità che così recita: 
”2. Lo schema di DUP è approvato dalla Giunta Comunale e, successivamente, la Giunta 
Comunale presenta il DUP al Consiglio Comunale entro il 31 luglio mediante trasmissione 
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ai consiglieri Comunali nelle forme e nei modi previsti dal Regolamento per il 
funzionamento del Consiglio Comunale. 
3. Il Consiglio Comunale, in una seduta da tenersi non oltre i 60 giorni successivi alla data 
di presentazione, si riunisce per adottare la conseguente deliberazione di approvazione 
del Documento stesso”; 
 
Accertato che la Giunta comunale, con deliberazione n. 12 del  03.02.2020 così come 
disposto dall’articolo 151 del TUEL ha approvato lo schema del Documento Unico di 
Programmazione 2020/2022; 
 

D E L I B E R A 

 

per le motivazioni espresse ampiamente in premessa e che qui si intendono 

integralmente riportate: 

 
1) di approvare, ai sensi del comma 3 dell’articolo 9 del vigente regolamento di 

contabilità,  il Documento Unico di Programmazione redatto ai sensi dell’articolo 170 
del TUEL  e secondo i principi contabili ex D. Lgs. n. 118/2001 relativo il triennio 
2020/2022, che allegato al presente provvedimento ne forma parte integrante e 
sostanziale; 
 

2) di dare atto che  il DUP 2020/2022 verrà pubblicato nella sezione  Amministrazione 
trasparente, Sezione bilanci del sito internet del Comune. 

 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
IL CONSIGLIO COMUNALE 

Vista la proposta sopra riportata; 

Visti i pareri espressi dagli organi interni ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 18.8.2000, n. 267, e 
allegati alla presente, 

Preso atto della discussione che viene integralmente registrata su supporto digitale; 

Dato atto che sono presenti in aula il Sindaco e n. 14 Consiglieri – Presenti n. 15; 

APPROVA 

la presente proposta senza modificazioni, con nove voti favorevoli, sei contrari (Consiglieri 
Vecchiarelli, Frigerio, Manni, Padoan, Valenti e Marano) e nessun astenuto, resi per alzata 
di mano dai Consiglieri presenti in aula. 

_____________________________________________________________________________ 

Successivamente, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

valutata l'urgenza di darvi esecuzione in quanto trattasi di atti correlati 
all’assunzione del Bilancio di Previsione  

DICHIARA IMMEDIATAMENTE ESEGUIBILE 

la presente deliberazione, ai sensi dell'art. 134, quarto comma, del D. Lgs. 
18.8.2000, n. 267, con nove voti favorevoli, sei contrari (Consiglieri Vecchiarelli, Frigerio, 

Manni, Padoan, Valenti e Marano) e nessun astenuto resi nelle forme di legge. 
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ALLEGATO ALLA PROPOSTA DI CONSIGLIO COMUNALE N.  12 DEL 18/02/2020 

 

DELIBERAZIONE N.         DEL 03/03/2020 
 
 
OGGETTO: APPROVAZIONE DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE (DUP) 

 
 
 

PARERI DEI RESPONSABILI DEI SERVIZI AI SENSI DELL’ART. 49 DEL D.LGS. 18.8.2000, N. 267 

 
 
PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA 

 
 

 PARERE FAVOREVOLE 
 

 PARERE SFAVOREVOLE per le seguenti motivazioni: 
 
______________________________________________________________________________ 
 
Bresso, 18 febbraio 2020 Il Dirigente 

F.to Saverio Valvano 
 

 

 
PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ CONTABILE 

 
 PARERE FAVOREVOLE 

 
 PARERE SFAVOREVOLE per le seguenti motivazioni: 

 
______________________________________________________________________________ 
 
Bresso, 18 febbraio 2020  Il Responsabile del Servizio Finanziario 

F.to Saverio Valvano  
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Letto, confermato e sottoscritto. 
 

IL Presidente 
Maurizio Pagano 

 IL SEGRETARIO GENERALE 
SANDRO RIZZONI 

  
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
Si dichiara che la presente deliberazione è pubblicata all'Albo Pretorio del Comune 

per 15 giorni consecutivi dal 06/03/2020 al 21/03/2020 . 
IL MESSO COMUNALE 

Bresso, 06/03/2020 
 
 
 
 
 
06/03/2020 

  
 

ESECUTIVITÀ DELL'ATTO 
Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d'ufficio, 

A T T E S T A  
 
che la presente deliberazione è stata: 

[X] dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi del comma 4 dell'art. 134 del D.Lgs. 18 
agosto 2000, n. 267. 

[_] pubblicata all'Albo Pretorio senza riportare nei primi dieci giorni di pubblicazione 
denunce di vizi di legittimità o di competenza per cui la stessa è divenuta esecutiva ai 
sensi del comma 3 dell'art. 134 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267. 

 

 
 
 
Bresso, __________________     IL SEGRETARIO GENERALE 
 
 
 


